



Пример мужества и воли

Пять наградных листов Исхака Бурхановича Ямбаева вместили в себя весь боевой путь. На фронт попал, когда не исполнилось еще 18 лет. По годам еще совсем молодой парень, но уже имевший многие навыки, необходимые в бою. Отец, Бурхан Идиятуллович, работал лесничим, поэтому с детства Исхак умел обращаться с ружьем, ловко взбирался на деревья, гонял со сверстниками в футбол. В общем, был развит не по годам. Природа наделила его могучим здоровьем и бесстрашием.

После учебного подразделения, получив звание сержанта, попал на первый Украинский фронт в самое пекло командиром отделения 54-ой танковой бригады мотобатальона автоматчиков. С первых дней на передовой показал себя умелым и решительным воином. Находясь со своим отделением в разведке, у населенного пункта Кендзежовцы неожиданно столкнулись с группой немецких солдат. Исхак среагировал мгновенно и первым открыл огонь по противнику. Трое немцев рухнули на землю. Отделение вслед за командиром открыло шквальный огонь.

В выписке из наградного листа: «Ямбаев И.Б. со своим отделением уничтожил 8 немецких солдат, прикрывавших отступление немецких частей, захватили при этом кухню и две подводы с военным грузом. Тов. Ямбаев И.Б. достоин правительственной награды – ордена «Красная Звезда».

Следующая награда не заставила себя долго ждать. За мужественные и стремительные действия в условиях ожесточенного боя в непосредственном соприкосновении с противником. Немцы, засевшие в толстостенном особняке, отчаянно сопротивлялись. Используя складки местности и строения как прикрытие, Исхак вплотную подобрался к дому, быстро бросил внутрь несколько гранат и, воспользовавшись замешательством противника, ворвался в дом. Пятерых немецких солдат уничтожил, трех взял в плен.

Немцы пошли в контратаку, намереваясь выбить отделение автоматчиков из особняка. Почувствовав, что занятые позиции не удержать, Исхак быстро пробрался в подбитый танк, экипаж которого был уничтожен немцами, и расположился за пулеметом. Почти в упор бил он по наступающим цепям. Три раза пехота противника пыталась уничтожить отважного воина и добить «упрямый» танк, но тщетно – Ямбаев отразил все атаки. Немцы отступили, оставив на поле боя четыре десятка убитых. На гимнастерке бойца появились два ордена: «Красной звезды» и «Отечественной войны» второй степени.

Последний бой – он трудный самый

В январе 1945 года война катилась к концу. Победный дух уже явственно ощущался красноармейцами. Но и немцы отчаянно бились за каждую пядь земли, за каждый дом. Батальон автоматчиков у литовского населенного пункта Нагловитця встретил ожесточенное сопротивление. Из каждого здания немцы вели прицельный огонь.

Автоматчики вынуждены были залечь. В этот критический момент гвардии сержант Ямбаев подполз к зданию, из которого был особенно сильный обстрел, забросал немцев гранатами и ворвался в дом, обеспечив наступление батальона.

В боях за населенный пункт Нагловитця Исхак уничтожил 18 гитлеровцев.

Скупые строки очередного наградного листа с предельной четкостью описывают действия гвардии сержанта в этом бою. «Продолжая наступление, батальон стремительно двигался вперед. На передовом танке тов. Ямбаев ворвался в литовский город Мстув, расстреливая из автомата бегущих немцев, достигли центра города и захватили мост через р. Варта. Исхак быстро соскользнул с танка под мост, уверенный в том, что он заминирован. Немцы понадеялись на то, что заложенная взрывчатка сработает, как только бронетехника въедет на мост. При таком сценарии нельзя было избежать больших жертв. Боец быстро перерезал провода, ведущие к взрывчатке и спас тем самым танковую колонну и солдат, сидящих на броне. В этом бою тов. Ямбаев уничтожил 25 немецких солдат.

На подступах к г. Ченстохову тов. Ямбаев подполз к траншеям противника и огнем автомата не давал им вести прицельный огонь. Немцы стали забрасывать его гранатами, но из этого ничего не вышло. Тов. Ямбаев подхватывал гранаты, брошенные немцами, бросал их обратно в траншеи противника. В течение 15 минут он бросил обратно 6 гранат. В уличных боях за Ченстохов тов. Ямбаев показал образцы бесстрашия и беззаветной преданности Родине.

Он шел добровольно на выполнение самых опасных и ответственных заданий командования. Проникнув в расположение противника, гранатами уничтожил немцев, засевших в зданиях. За два дня боев за г. Ченстохов он уничтожил 65 гитлеровцев и 18 взял в плен.

Тов. Ямбаев достоин присвоения звания «Герой Советского Союза».

Человек жив, пока о нем помнят

Представление подписали такие известные военачальники, как командующий гвардейской танковой армией генерал-полковник Рыбалко, командующий БТ и МВ первого Украинского фронта генерал-полковник Т.В. Новиков. Их вердикт: «Достоин награждения и присвоения звания Героя Советского Союза».

К сожалению, по непонятной причине герой войны не получил заслуженной награды. Награда – орден Ленина, нашла героя только в 1982 году, такое случилось в суете военных будней. Теряли документы, не успевали вручить и т.д. Благодаря вильнюсским школьникам-следопытам, которые под руководством "Заслуженного учителя Литовской ССР" П.М. Фролова откопали наградные документы и прислали письмо в адрес Ямбаева, в котором сообщалось, что Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года гвардии сержант Ямбаев награжден орденом Ленина. Накануне Дня Победы начальник политотдела республиканского военкомата И.В. Кочешков вручил спустя 37 лет после Победы заслуженную награду. И только после публикаций в СМИ по случаю этого события односельчане узнали, что их скромный Тарзан-абы (такое прозвище дали ему селяне за могучие руки, чрезмерную выносливость и ловкость) герой Великой Отечественной войны.

Даже озорные мальчишки, которых он учил совершенствовать свои физические возможности, бросать гранаты, шуточно кричавшие ему в след: «Воздух!», а он тут же

показывал, как надо действовать при вспышке слева и справа, уважали его и перестали шутить над инвалидом, не звали его уже «Тарзан-абый», а обращались с почтением: «Исхак-абы».. Трудно было сельчанам понять, как этот добряк, который «мухи не обидит», мог уничтожать фашистов десятками.

В Кривозерье Исхак вернулся в декабре 1945 года, женился на девушке из соседнего села Хасибе, которая одарила тремя сыновьями. Рано умерла Хасибя, не успела своих парней поставить на ноги.

Второй раз женился Исхак. Фатима вместо матери была детям. Помогла стать им достойными гражданами страны. Например, чтоб женить Касима, продала кормилицу-корову. «Надо, чтоб было все, как у людей», - сказала она Исхаку, всплакнув.

Ветеран войны и в мирной жизни не щадил себя. Мастером был на все руки, поэтому востребован и на производстве, и дома. Нужно печь сложить, селяне к Исхаку идут, крышу железом покрыть- опять к нему. Добрую память о себе оставил ветеран в сердцах людей. До сих пор помнят они острого на язык и скорого на шутку Исхака-абый. А когда узнали, что его командование фронта представляло к званию Героя Советского Союза, узнали о его подвиге, решили добиться справедливости, и сейчас всем селом бьют челом Президенту страны о присвоении Героя. Весь его боевой путь ратует за это.

Автор статьи краевед Шамиль Камильевич Китаев выражает благодарность директору республиканского музея военного и трудового подвига советского народа Николаю Андреевичу Кручинкину за помощь в подготовке материала.

На этом снимке из далекого 1969 года Исхак Бурханович Ямбаев выглядит еще совсем молодым (слева). Можно представить, каким он был юным в те огненные сороковые годы, когда совершал свои подвиги. К сожалению, не сохранилось ни одной фотографии той поры, где бы герой войны был запечатлен в военной форме. Это единственная, из более или менее качественных, из семейного архива Ямбаевых. Рядом с ним брат Хаким, сбоку еще один брат – Хафиз. В нижнем ряду сестры Алия и Хакимья.